

山东德州抢占太阳能光热利用制高点

打造转方式调结构

秋日的暖阳下,记者登上5层楼高的山东德州经济技术开发区景津压滤机集团总装车间屋顶,只见一片片星罗棋布的多晶硅太阳能电池组件熠熠生辉,10多万平方米的厂房顶成了分布式光伏电站的“晒地”。

“自今年6月升入国网德州电力公司以来,已发电100多万千瓦时,这个‘自产自销’的电用起来既环保又便宜,企业没掏1分钱,每年可节省电费100多万元,真是‘报上掉馅饼’的好事儿。”景津压滤机集团副总经理闫兴业向记者介绍道。

与景津一样,由德州金伏新能源公司投资近3亿元建设的15兆瓦分布式光伏电源项目,场地全部来自开发区4处大型企业厂房楼顶改造。据测算,该项目年发电1800多万千瓦时,节约标煤近万吨。

废墟上亦见“阳光”。在德州市经济技术开发区抬头寺乡毛庄村南的一处废弃砖瓦厂旧址上,中节能太阳能德州公司建设的10兆瓦地面光伏电站,已于2010年12月30日在国网德州电力公司大力支持下成功并网发电,成为山东省首个太阳能光伏并网发电项目。截至目前,已累计提供清洁电力3200多万千瓦时,累计节约标准煤1.3万多吨,二氧化碳累计减排量达2.9多万吨。

新产业

前不久,威特人工环境有限公司推出目前全国首台直驱式太阳能空调,它以太阳能光热驱动空调供热、制冷,基本无需电力。

“好项目在‘天上’。近年来,我们致力于把太阳能产业作为战略性新兴产业进行重点培植,使开发区步入一条绿色低碳、资源节约、环境友好、独具特色的可持续发展之路。”德州经济技术开发区党委书记魏洪祥告诉记者。如今,在太阳能光热利用方面,德州已达到世界先进水平。

位于德州经济技术开发区内的“太阳谷”,是中国最大的太阳能产业集聚地,也是目前世界上最大的太阳能高科技孵化器。这里汇集了全球顶尖的太阳能热利用科技,掌控着干涉镀膜、高温热发电、温屏节能玻璃等太阳能热利用和建筑节能的核心技术。在这里,每年有500多项新技术转化成生产力,其中绝大部分是全球领先或独有的新技术、新产品。

推进科技创新,攻克核心技术,是德州抢占太阳能产业制高点的首选途径。该市每年科技投入都在6亿元以上,企业研发组织达到24个,成立了全球规模最大、项目最全、标准最细的太阳能检测中心,产品自主知识产权率达95%以上,全市已形成光热、光伏、光电等综合产业体系。

德州市委书记吴翠云表示,“我们将继续以低碳引领产业发展,逐步构建起特色鲜明、产业集聚、链式发展的现代产业体系,努力把德州建成‘世界太阳城’和‘新能源之都’。”

传统产业做精 新兴产业做大

河北迁安“一钢独大”变“多业齐飞”

本报讯 记者雷汉发、通讯员李瑛 陈儒报道:10月中旬,由首钢重汽股份公司开发的载重量240吨、售价可达2400万元的大型重载矿车在河北迁安市成功下线,为这个钢铁大市转型升级又添成果。目前,迁安正按照“无中生有,有中生新”的发展思路,全力打造精品钢铁、装备制造、现代物流3个超千亿元产业集群,以及煤化工、包装建材、食品药品、文化旅游、电子信息5个超百亿元产业集群。

由于铁矿资源丰富,钢铁产业一直是迁安的主导产业,占工业总产值的比重曾超过83%。为转变“一钢独大”的发展模式,迁安市近年来一方面立足现有产业基础抓结构调整,实现“有中生新”;另一方面着眼产能融合创新产业体系,实现“无中生有”;两招并进,把传统产业做精、优势产业做强、新兴产业做大。

抓结构调整,把传统产业做精。近年来,迁安对钢铁产业实施了改造提升:一是该拆的不留余地,拆除全部27座400立方米以下炼铁高炉、4座25吨以下转炉,淘汰落后炼铁能力549万吨、炼钢能力280万吨,使全市1000立方米以上高炉占到70%,装备技术水平居全国前列。二是该改的不遗余力,投资100多亿元实施了22个技改提升项目,发展冷轧硅钢、汽车板、

广交会一期闭幕 机电产品出口向好

与美国和金砖国家成交额快速增长

新华社广州10月19日电 (记者王攀 高立) 第114届广交会一期闭幕。作为中国外贸的晴雨表和风向标,本期交易会表明全球市场虽然出现了复苏迹象,但根基并不牢固。中国外贸企业明年能否迎来较为有利的市场环境,仍有待观察。

广交会一期主要成交产品为机电类和五矿化工类,这也是我国主要出口货物品种。大会19日发布的统计数据显示,截至18日,本届大会一期到会客商为92149人,比去年10月15日开

幕的第112届广交会一期同期到会人数略有降低,比今年4月15日开幕的第113届广交会一期同期人数有较明显下滑。

但从本届广交会一期迄今为止的成交情况看,全球市场在仍面临“寒意”的同时,也出现了一定的反弹迹象。以机电产品为例,中国机电产品进出口商会统计显示,本届交易会一期成交额较去年第112届同期略有增长,成交额累计125.0亿美元,增幅为0.5%。其中,照明设备成交额较快增长,家电产品成

交额略有下降;汽车配件消费类电子产品成交额下滑;从市场看,与美国和金砖国家成交额快速增长,与欧盟、东盟等成交额有所下降。

值得注意的是,作为我国出口主力,广交会机电产品出口景气指数向好。中国电商商会对与会企业的调研结果显示,第114届广交会机电产品出口景气指数为52.3,高于50的荣枯基准线,表明当前企业运行情况总体趋好,机电企业出口正处于企稳回升的大环境中。

破解实力不强、结构不优、创新驱动不足难题

江西工业“换挡爬坡”布新局

本报记者 赖永峰 刘 兴



10月,江西南昌高新区航空城项目施工现场一派忙碌景象。项目部负责人介绍说,年底,C919大飞机机身部件将完成生产,交付中国商飞集团,总投资36亿元的南昌航空工业城项目也将正式投产;明年,国际航空转包生产基地、大飞机零部件研发制造基地建成,将形成年产148架次大飞机大部件、171架次航空转包产品规模;未来5到8年,航空城将打造成航空产业基地和高科发展大平台,带动江西新材料、现代制造、先进动力等领域整体突破。

南昌航空城的建设,代表了江西

优化产业结构、着力打造工业“升级版”的方向。近年来,江西通过实施“工业三年强攻规划”,工业发展取得明显成效,但江西省意识到,江西工业发展仍然面临诸多难题:一是总量不大、实力不强。2012年江西规模以上工业增加值4885.2亿元,规模以上工业企业不足8000家,两者与工业发达省份差距甚远,也低于周边中部省份;二是结构不优。江西工业产业大部分层次不高、竞争力不强,配套性、集聚性差;三是创新驱动不足。2012年江西研发投入总量、投入强度、有效发明专利均在中部省份中垫底,高新技术产业占GDP比重仅为8.98%。

对于仍处在加速发展爬坡期、全面小康攻坚期、生态建设提升期的江西来说,工业发展如何“换挡爬坡”?江西省委书记强卫提出,江西要紧紧抓住当前国际国内产业加快调整升级

的历史性机遇,以提升产业竞争力为核心,加快构建具有江西特色和比较优势的现代产业体系。要把培育壮大龙头企业作为推动产业升级的关键工程来抓,打造一批技术先进、主业优势明显、核心竞争力强的企业“航母”和市场前景大的企业“小巨人”。

今年6月,江西省出台《深入实施工业强省战略加速推进新型工业化的意见》及8个配套文件,提出将坚持创新驱动发展,坚持扩大开放,加快形成以战略性新兴产业为龙头、先进制造业为支柱、生产性服务业为支撑的现代工业体系,促进全省工业规模、质量、效益上台阶。

打破区域界限,着力优化产业布局。江西提出,依托京九、沪昆两大干线,科学布局产业集群区:纵向打造沿京九线产业驱动轴,重点支持南昌打造先进制造基地,支持九江构建沿江重化

工带,支持吉安建设电子信息产业基地,支持赣州建设稀有金属产业基地;横向打造沿沪昆线产业驱动轴,在江西“东翼”重点支持鹰潭、上饶、景德镇、抚州发展有色金属、机械仪表制造、光伏、陶瓷、航空制造、特色农业产品加工、医药等产业,“西翼”则重点支持新余、宜春、萍乡发展新能源、新材料、锂电、钢铁、特种钢材、金属加工等产业,加快形成一批特色优势产业板块。

培育壮大一批骨干龙头企业。江西将制订百亿企业培育目录,促进优势资源向优势企业集中,鼓励引导骨干企业建立产业集中区或产业园。目前,江西正重点实施商用大飞机、晨光新材料等126个战略性新兴产业重大项目,并对重点产业实行省领导联系、一产一策的扶持政策。

推动科技进步、调整优化结构、促进绿色发展。(下转第三版)

守住生态“铁饭碗”

本报赴西藏采访组

转型升级调研行

西藏篇④

雅鲁藏布江像一条蜿蜒巨龙,从喜马拉雅山中段冰雪山岭发源,自西向东,奔流于“世界屋脊”青藏高原的南部。记者驱车溯江而上,近处悬崖峭壁,满目苍翠;远望雪山皑皑,绵亘不断,一路都是风景。

今日西藏,山川秀美,河流清澈,植物繁茂,动物多样,依然是世界天然环境最好的地区之一。西藏各族群众致力于建设国家生态安全屏障,悉心呵护着这片“神山圣水”……

生态意识日益提升

在被誉为“中华景观大道”的川藏线林芝段,有一座叫鲁朗的旅游小镇,风光秀美,有“东方瑞士”的美誉。藏族大姐德吉的家庭旅馆就开在这里。

“客人多的时候,一天的收入就有2000多元。”日益红火的旅游业,让德吉大姐一家和乡亲们都富了起来,也让大家愈发懂得了环境保护的可贵,“若是环境被破坏了,客人就不会来了。”

鲁朗镇背靠大山,林木资源丰富,

但鲁朗人懂得,金山银山换不回绿水青山。鲁朗镇镇长杨绍新说,“保护生态是根本原则,只要是生态有破坏,哪怕是挖金子都不要。”“生态就是我们的‘铁饭碗’。”林芝地区行署专员旺堆更是言之切切。

从感性到理性,从被动到主动,西藏群众环保意识的增强源于对西藏日益严峻的生态环境形势的认识。自治区环保厅副厅长柏伦章介绍说,西藏有超过85%的地区在海拔4000米以上,受“高”、“寒”自然条件的影响,生态环境极为脆弱,一旦破坏就很难恢

复,有的甚至不能恢复。

2006年,西藏被确定为国家生态安全屏障,生态环境保护与建设进入了有序规划的发展时期。2009年2月,国务院批准了《西藏生态安全屏障保护与建设规划》,将西藏生态安全屏障保护与建设工程确定为国家重点生态工程。按照规划,西藏将退牧还草1322万公顷,重点建设拉鲁湿地等9个国家级自然保护区,规范化建设5个自治区级自然保护区,重点保护11个重要湿地。

同时,西藏将建设15.42万公顷防护林,建设灌溉人工饲料草料基地6.67万公顷,建设旱作人工饲料草料示范基地23.33万公顷,防沙治沙工程治理沙化土地48万公顷,水土流失治理工程治理水土流失面积261.1万公顷。

如今,西藏的生态保护工作已看得到实实在在的成果。

从山南贡嘎县到桑日县的这条沿江路,在山南地委委员、宣传部长嘎玛旦巴的记忆里曾经风沙肆虐,不仅行车十分危险,甚至会影响到飞机的起降。

(下转第二版)

把党的群众路线理解好落实好

——中央企业贯彻党的群众路线的实践与思考

陈 飞

党的群众路线在企业实践中的重要性

群众路线是我们党的传家宝。历史经验反复证明:什么时候党的群众路线贯彻执行得好,党群关系密切,我们的事业就发展顺利;什么时候党的群众路线贯彻执行得不好,党群关系受到损害,我们的事业就遭受挫折甚至失败。当前,在全党开展为民务实清廉为主题的群众路线教育实践活动,体现了党的宗旨,反映了时代要求。

走群众路线,为民是个总开

关。为民,强调的是宗旨意识,坚定了为人民服务的宗旨意识,务实和清廉就比较容易做到;做到了务实和清廉,为民的目标最终就得以实现。务实,强调的是工作作风,就是汇聚成推动企业发展的强大正能量。走群众路线就是要真心实意地解决企业员工关注的切身利益问题,解决好工程质量、生态安全等人民群众关注的热点难点问题。(下转第二版)

